

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 在文艺工作座谈会上的讲话

新华社北京10月15日电 在文艺工作座谈会召开10周年之际，10月16日出版的《求是》杂志将重新发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2014年10月15日《在文艺工作座谈会上的讲话》。

讲话强调，文艺事业是党和人民的重要事业，文艺战线是党和人民的重要战线。文艺是时代前进的号角，最能代表一个时代的风貌，最能引领

一个时代的风气。实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，文艺的作用不可替代，文艺工作者大有可为。广大文艺工作者要从这样的高度认识文艺的地位和作用，认识自己所担负的历史使命和责任，坚持以人民为中心的创作导向，努力创作更多无愧于时代的优秀作品，弘扬中国精神、凝聚中国力量，鼓舞全国各族人民朝气蓬勃迈向未来。

讲话指出，实现中华民族伟大复兴需要中华文化繁荣兴盛。必须高度重视和充分发挥文艺和文艺工作者的重要作用。历史和现实都证明，中华民族有着强大的文化创造力。每到重大历史关头，文化都能感国运之变化、立时代之潮头、发时代之先声，为亿万人民、为伟大祖国鼓与呼。举精神之旗、立精神支柱、建精神家园，都离不开文艺。

(下转2版)

## 习近平对全军军事理论工作会议作出重要指示强调 全面加强新时代新征程军事理论工作 建设中国特色现代军事理论体系

新华社北京10月15日电 全军军事理论工作会议10月14日至15日在京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示。他强调，军事理论现代化是国防和军队现代化重要组成部分，在强军事业发展中具有重要先导作用。新时代新征程，世界百年变局加速演进，新军事革命迅猛发展，我国安全和发展需求深刻变化，实现强军目标任务更加紧迫，必须全面加强军事理论工作。要

贯彻新时代强军思想，贯彻新时代军事战略方针，坚持把马克思主义基本原理同人民军队建设实践相结合，汲取中华优秀传统文化军事文化精华，坚持面向战场、面向部队、面向未来，紧盯科技之变、战争之变、对手之变，扭住新的历史条件下建强重大课题研究，优化军事理论创新顶层设计，改进军事理论研究模式，加强军事理论转化运用，建设中国特色现代军事理论体系，为实现建军一百年奋斗目标、加

快建成世界一流军队提供科学支撑和引领。

会议传达学习了习主席重要指示。中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠出席会议并讲话，要求认真学习贯彻习主席重要指示，着眼全面建成世界一流军队，聚焦打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战，深刻把握加快军事理论现代化的使命，深入研究新时代战争和作战理论，重点在立起理论内容体系、构建组织管理体系、建强研

究力量体系、完善政策制度体系等方面求突破，不断开创新时代新征程军事理论工作新局面。

会议研究了加快军事理论现代化有关问题，细化明晰了任务分工和落实措施，6个单位在会上作了交流发言。

军委机关各部委、军委各直属机构、军委联指中心、各战区、各军兵种、军委各直属单位、武警部队有关负责同志等参加会议。

## 袁家军在全市“三改一盘活”改革突破暨深化国资国企改革工作推进会上强调 乘势而上 动真碰硬 全力打造国资国企改革标志性成果

胡衡华主持 王炯程、丽华出席

本报讯（记者 卢志民 王翔）10月15日上午，全市“三改一盘活”改革突破暨深化国资国企改革工作推进会召开。市委书记袁家军出席会议并讲话。他强调，要认真学习贯彻党的二十届三中全会精神，全面落实习近平总书记视察重庆重要讲话精神，乘势而上、迭代升级目标任务，动真碰硬深化推进国资国企改革，以决战胜姿态打好园区开发区改革、政企分离改革和国有资产盘活硬仗，全力打造“西部领先、全国进位和重庆辨识度”标志性改革成果。

市委副书记、市长胡衡华主持，市人大常委会主任王炯程，市政协主席程丽华，市委常委、有关市领导出席。

会上，市国资委、市财政局、市发展改革委、市国企改革办、江北区、市机关事务局、渝富控股集团、重庆广电集团（总台）负责人作了发言。

袁家军在讲话中充分肯定三季度改革成效。他指出，“三改一盘活”改革突破是全面落实党的二十届三中全会精神的实际行动，是建设全面深化改革开放先行区的中心任务，是推动现代化新重庆建设行稳致远的重大举措。当前改革突破已进入新阶段，国资国企改革成为“三改一盘活”改革突破的重中之重，要与时俱进、乘势而上，加快推动国有资本和国有企业做强做优做大，为完成经济社会发展目标任务注入强劲动力。

袁家军强调，要以增强核心功能、提升核心竞争力为重点，以战略性重组、专业化整合、市场化转型为路径，正视网问题、刀刃向内，打造主业清晰、服务中心、创新驱动、治理完备和市场竞争力强的一流企业。要全力以赴止损治污，深入推动结构调整、降本增效，加快淘汰落后产能，积极培育拳头产品，不断提高“虎口夺食”能力。要强化主责主业重塑，加快战略性重组步伐，积极引进优势资源，着力培育核心竞争力，更好履行国有企业战略使命。要按照应减尽减要求进一步推动“瘦身健体”，提出科学合理压减目标，统筹做好改革发展稳定工作。要健全投资清单管理制度，强化对企业“一把手”和领导班子投资决策监督，全面提升数字监管效能。要深化市场化经营机制改革，实施市场化选人用人和薪酬激励机制，建立精准化考核评价体系，常态化开展国企领导班子运行评价。要支持国有企业创新发展驱动，围绕“33618”现代制造业集群体系和“416”科技创新布局，培育发展新质生产力，着力构建国企科技、人才优良发展生态。

袁家军指出，要巩固扩大园区开发区改革、政企分离改革和国有资产盘活成果，促进园区开发区提档升级，理顺管委会和运营公司职责边界，加快市场化转型，制定完善产业链图谱，全面提升招商引资质效，加快集聚创新资源。推动政企分离改革后“脱钩”企业健康发展，完善法人治理结构，健全“三重一大”决策机制，大力推进专业化整合，持续深化改革绩效评价。深入挖掘低效闲置资产盘活潜力，推动公租房盘活取得突破性进展，全面提升房屋资产管理效率，显著增强国有资产盘活效能。

袁家军最后强调，各级各部门要坚决扛起改革责任，加强统筹协调，及时研判改革形势，跟踪监测改革进展，创造性抓好落实。要做好社会稳定风险评估，营造全社会参与、支持、拥护改革浓厚氛围。要严防形式主义和违规违纪行为，严肃查处“数字造假”“虚假改革”问题，确保改革经得起历史、实践和人民检验。要健全改革激励约束机制，落实“三个区分开来”，引领各级国企振奋精神、只争朝夕全力推动企业脱胎换骨、凤凰涅槃。

胡衡华指出，要奋力冲刺年度改革目标，扎实做好“脱钩”企业转型发展等政企分离改革“后半篇文章”，加快园区开发区市场化、集群化、特色化转型和高质量发展，提升国有资产盘活质效。要动真碰硬推动国资国企改革，统筹推进“瘦身健体”，深入实施“三改一加强”专项行动，纵深推动国资国企改革战略性重组、专业化整合、市场化转型，不断增强国资国企核心功能、提升核心竞争力。要统筹抓好改革发展工作，抢抓国家增量政策机遇，认真做好产业发展、项目建设、房地产止跌回稳、经济运行调度等工作，坚定不移完成全年经济社会发展目标任务。

会议以视频方式举行。市级各部门各单位、中央在渝有关单位主要负责人，市属重点国企、部分中央和外地在渝企业、部分金融机构和高校负责人等在分会场参会。各区县，两江新区、重庆高新区、万盛经开区设分会场。

## 重庆一次性发现38尾野生长江鲟 为三年来单日单船监测记录数量最多

本报讯（新重庆-重庆日报记者 左黎韵）10月15日，记者从市林业局获悉，14日清晨，长江上游珍稀特有鱼类国家级自然保护区重庆段科研监测一次性记录到国家一级保护野生动物长江鲟38尾，这是自2021年以来，单日单船监测记录到长江鲟数量最多的一次。

据了解，重庆市珍稀特有鱼类国家级自然保护区管理处与市水产科学研究所合作连续四年开展科研监测，发现记录的长江鲟、胭脂鱼、岩原鲤等国家一、二级保护野生动物数量不断增加。这次在保护区重庆段的核心区永川松溉江段温中坝水域监测到的38尾长江鲟，长19—88cm、重30—2500g，生长态势良好，活泼灵动，十分惹人喜爱。

当天，科研人员对38尾长江鲟完成测量体检后，将这些可爱的精灵放回自然。

早在2022年，保护区重庆段实验区江津丁家沱水域便首次监测发现规模较大的长江鲟种群，达33尾之多。此后，单次监测数量不断增多，表明保护区增殖放流和保护管理取得了较好成效。

长江鲟体检放流视频  
扫一扫  
就看到

## 奋力谱写中国式现代化重庆篇章

### 重报深一度

## 含“新”量上升 活力持续迸发 一张榜单背后的重庆民营经济高质量发展态势

□新重庆-重庆日报记者 余振芳  
见习记者 侯月

10月12日，全国工商联发布“2024中国民营企业500强”，重庆有9家企业上榜，其中龙湖闯进前100名。

这份榜单，可视为观察一个地方民营经济综合实力的窗口。榜单呈现哪些新变化？重庆如何找到差距、补齐短板，推动民营经济高质量发展？

与2019年上榜渝企相比，有8家企业掉出榜单，其中房地产业5家、制造业3家，新进入榜单的2家企业，分别为生物医药、软件和信息技术服务类战略性新兴产业企业。与此同时，我市榜单入围门槛提高71.9亿元，制造业企业占比由40%上升至56%，新兴产业企业占比由0上升至22%。

榜单变化，折射出重庆民营经济发展新趋势。重庆社会科学院财政与金融研究所助理研究员谢攀分析称，可以看出，重庆民营经济发展在结构上更加注重聚焦实体经济领域发展新质生产力，发展趋势上则注重布局新兴赛道、孵化新业态新模式，发展新兴产业和未来产业。

这种变化，主要得益于近年来重庆

深入实施创新驱动发展战略，着力引导民营企业转变发展方式、调整产业结构、转换增长动力，坚守主业、做强实业，通过走高质量发展路子来提升含“新”量。

### 数据背后看效果 民营经济活力持续迸发

榜单之外，我们进一步看看重庆民营经济发展的主要数据。

2023年，全市民营经济实现增加值17932.4亿元，增长5.8%，对全市经济增长贡献率达到57.1%；以民营企业为主体的高新技术企业和科技型企业分别达到7565家、58524家，分别增长19.2%、36.1%；7家民营企业成

功上市，新增上市企业数量排名中西部第一。

一直以来，重庆坚持以超常规举措培育壮大民营经济，持续完善机制、创新思路、抓实举措，推动民营经济活力持续迸发。

提振民营企业发展信心方面，重庆召开全市推动民营经济高质量发展大会，出台促进民营经济高质量发展的系列政策，从促进公平准入、强化要素支持、加强法治保障、优化涉企服务、营造良好氛围等方面加大对民营经济的政策支持，切实改善民营企业心理预期，提振发展信心。2024年8月末，重庆市普惠小微贷款余额6026.1亿元，同比增长12.7%。

(下转2版)

## 潼南柠檬 迎来采摘季

10月14日，潼南区罐坝村柠檬果园，农户正在采收柠檬。目前，潼南柠檬迎来采摘旺季。

潼南是重庆市百亿级柠檬产业集群核心区，柠檬产业成为潼南“农业增效、农民增收”的亮眼发展名片。

依托龙头企业建设对外出口直通平台，潼南柠檬及其加工产品率先搭乘“一带一路”快车，实现“陆海新通道”潼南柠檬专柜直发泰国、老挝，出口俄罗斯、印尼、新加坡、中国香港等30余个国家和地区，截至上半年，出口柠檬鲜果1.07万吨，出口额8300万元。

记者 张春晓 摄/视觉重庆



## 穿上遮风避雨“防护服”，配上专属电子“保镖” 大足石刻为全国中小型石窟保护探路

### 文化中国行

□新重庆-重庆日报记者 李晟

炙热的午后阳光透过散发着木香的窗框射进屋内，可不管日头如何西斜，却始终无法照进小屋深处的三面崖壁。这新建的房屋，很好地护住了有800余年历史的市级文物保护单位——陈家岩摩崖造像。

近日，经过一年多的工作，大足石刻中小型石窟保护设施建设和环境整治项目一期工程正式完工，包括陈家岩摩崖造像在内的21处中小型石窟不仅穿上了遮风避雨的“防护服”，还配上了自己专属的电子“保镖”。

这些看似简单的举措，背后却担负着重要的任务。

大足石刻研究院院长蒋思维接受本报记者采访时表示，大足石刻正在通过该项目的建设，探索新型中小型石窟的技术保护方式，为全国中小型石窟保护探路。

他们，数十年如一日默默守护“我只晓得它们是国家的宝贝，我的工作就是守好它们。”

说起中小型石窟保护工作，蒋思维坦言，困难很多，但所有困难的根源，都在于一个“散”字。

“与大足石刻‘五山’中摩崖造像连片‘居住’不同，这些中小型石窟散布在大足各地的山林之中。这意味着，因为各自‘居住环境’的不同，它们有各种各样的‘病痛’。”蒋思维说。

(下转6版)



9月14日，工作人员正在修复大足区峰山寺摩崖造像。 记者 刘力 摄/视觉重庆